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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta 
da continuação da III sessão ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa 
e Extensão (ConsEPE) de 2023 da Universidade Federal do ABC, 
realizada no dia 27 de junho de 2023, às 14h, na Sala dos Conselhos, 
Torre 1 - 1º andar, da Universidade Federal do ABC (UFABC), localizada 
na Av. dos Estados, 5001, Bloco A, Torre I, 1º andar, Santa Terezinha, 
Santo André. 
 

Informes da Reitoria 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, lembrou acerca da visita do Presidente da República 

Luiz Inácio Lula da Silva e demais autoridades, que acompanharam a comitiva, ao campus São 

Bernardo no dia 02 de junho. À ocasião, inaugurou-se o Bloco Zeta e foram dadas as boas-

vindas aos ingressantes 2023. Naquele momento, foram entregues ao Presidente da República e 

ao Ministro da Educação, Camilo Santana, o plano de obras que estavam paralisadas. Ressaltou 

a importância dessa visita do Presidente logo nos primeiros meses de mandato, demonstrando 

um novo momento das relações do Governo Federal com as UFABC e com as universidades de 

um modo geral. 

 Informou que fora disponibilizado aos conselheiros e conselheiras o Relatório final de 

Avaliações de Disciplinas – ano-base de 2021. A pró-reitora de graduação, Fernanda Graziella 

Cardoso, informou que na página da Pró-Reitoria de Graduação (ProGrad) era possível 

encontrar informações detalhadas acerca dos dados apresentados no referido Relatório. 

 O presidente justificou a ausência da vice-presidente, Mônica Schröder, que se encontrava no 

cumprimento de agenda em Brasília. No ensejo, convidou o conselheiro Wagner Alves 

Carvalho para compor a Mesa. 

 Informou que a Associação Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino 

Superior (Andifes), da qual faz parte da diretoria nesta gestão, tem promovido vários 

seminários de relevância nacional, sendo que o mais recente fora realizado na UFABC, nos dias 

15 e 16 de junho, e cujo tema foi “Interdisciplinaridade, inclusão e excelência”. Chamou 

atenção, para o evento realizado em maio na Universidade Federal de Pernambuco que tratou 

da formação de professores. À ocasião a Andifes posicionou-se acerca da revogação da 

Resolução do Conselho Nacional de Educação (CNE) nº 02/2019, que substituiu a Resolução 

CNE nº 02/2015, uma vez que esta última não mantinha relação com importantes temas 

trazidos naquela primeira, além de incorporar, segundo relatado, trechos transcritos de 

documento de formação de professores de outro país. Já no evento ocorrido na UFABC, 

salientou que vários aspectos abordados foram acompanhados pela Comissão responsável pela 

elaboração do Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da UFABC a fim de que fossem 

incorporados ao documento da UFABC. 

 Passou a palavra à conselheira Tatiana Lima Ferreira, que coordena Comissão responsável pela 

elaboração do Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da UFABC 2024-2033, que 

informou acerca do andamento dos trabalhos de elaboração do documento. Além dela, a 
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Comissão era composta por Marcelo Zanotello e Wesley Gois, além de contar com o apoio da 

Pró-Reitoria de Planejamento e Desenvolvimento Institucional (ProPlaDI). Convidou a todos a 

visitar a página do PDI para mais informações sobre as atividades que vinham sendo realizadas 

e reiterou a importância da participação de toda a comunidade na formulação desse documento, 

por meio dos eventos e do preenchimento do formulário disponível na referida página, cujo 

prazo de encerramento ocorrerá no dia 09 de julho. Informou que na próxima semana seriam 

nomeadas sub-comissões responsáveis pela redação dos textos referentes a cada um dos Eixos 

que comporão o PDI. O presidente complementou que seria convocada uma sessão conjunta 

dos Conselhos Superiores para discussão do PDI para posterior deliberação pelo Conselho 

Universitário (ConsUni). 

Informes dos conselheiros 

 O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos informou acerca do resultado da última 

Avaliação de Propostas de Cursos Novos (APCN) da Coordenação de Aperfeiçoamento de 

Pessoal de Nível Superior (CAPES) que aprovou três novos cursos de doutorado na UFABC, 

ressaltando a importância desse resultado. Informou acerca do Seminário da Andifes que 

ocorrera dias 15 e 16 de junho na UFABC com a participação do professor Esper Abrão 

Cavalheiro, presidente da Comissão que está discutindo o novo Plano Nacional de Pós-

Graduação, que comunicou quais são as proposições do Plano para os próximos cinco anos. Por 

fim, informou acerca das discussões que estão ocorrendo na CAPES sobre educação híbrida 

com o uso de Tecnologias da Informação e da Comunicação (TIC), ressaltando que trará mais 

informações sobre o avanço das discussões no decorrer do ano. 

 A conselheira Fernanda Graziella Cardoso solicitou a promoção do item 2 do Expediente para a 

Ordem do Dia, referente à minuta de Ato Decisório que aprova a adequação do Calendário 

Acadêmico 2023, devido à urgência em sua deliberação para o cumprimento de trâmites 

administrativos em tempo hábil. Não havendo objeções, o item foi promovido do Expediente 

para 4º ponto da Ordem do Dia.  

 A conselheira Deonete Rodrigues Nagy, técnica-administrativa da Divisão de Ensino e 

Aprendizagem Tutorial (DEAT), informou que havia um problema decorrente na Divisão no 

que se referem às orientações dadas aos alunos na escolha das disciplinas pós-Licenciaturas e 

Bacharelados Interdisciplinares pela falta de planejamento das ofertas e solicitou às 

coordenações dos Cursos e diretores de Centro que façam uma programação anual das 

disciplinas específicas que serão ofertadas para evitar que os alunos fiquem em risco de 

desligamento ou percam suas bolsas. 

Ordem do Dia: 

1. Ata da I sessão extraordinária do ConsEPE, realizada em 25 de fevereiro de 2022. 

O presidente questionou se havia observações acerca do documento. Não havendo, encaminhou 

o documento para votação. Ata aprovada com 6 abstenções. 

 

2. Ata da II sessão extraordinária do ConsEPE, realizada em 11 de março de 2022. 

O presidente questionou se havia observações acerca do documento. Não havendo, encaminhou 

o documento para votação. Ata aprovada com 7 abstenções. 

 

3. Parecer acerca de solicitação docente para alteração de regime de trabalho do docente 

Antônio Sérgio Munhoz. 

O conselheiro Charles Morphy Dias dos Santos apresentou parecer iniciando com breve 

histórico da demanda, destacando que a solicitação fora feita pela Direção do Centro de 

Matemática, Computação e Cognição (CMCC) no último ConsEPE, considerando o pedido do 

docente Antônio Sérgio Munhoz que solicitara alteração do seu regime de trabalho de 
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dedicação exclusiva para o regime de 40 horas semanais sem dedicação exclusiva, tendo o 

requerente elencado as motivações para tal. No Conselho do CMCC (ConsCMCC), o assunto 

fora discutido tendo resultado em parecer que, embora admitisse a possibilidade legal da 

solicitação, optou pelo indeferimento da solicitação, tendo em vista os impactos e 

consequências adjacentes. Ao ConsEPE, coube a função de avaliar o pedido para emissão de 

Parecer, o qual elaborou com base nas normas e documentos da UFABC, bem como nas 

discussões ocorridas no Expediente da II sessão ordinária deste Conselho, as quais convergiram 

para o entendimento de que a referida solicitação não mantinha consonância com os interesses 

institucionais no que tange à excelência acadêmica no Ensino, Pesquisa, Extensão e ações de 

gestão. Nesse sentido, o Parecer ConsEPE destacou a importância do regime de dedicação 

exclusiva para os docentes da UFABC e, portanto, o ConsEPE posicionava-se negativamente à 

solicitação de alteração de regime de trabalho do docente. O presidente lembrou que o fluxo 

estabelecido para tratar do assunto necessitava desse Parecer, que seria encaminhado pela 

Direção de Centro à Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD), juntamente com o 

Parecer do ConsCMCC, para que essa comissão também emitisse parecer que comporia a 

documentação para decisão do ConsUni, a quem compete a decisão final, ouvidas instâncias 

mencionadas. O vice-diretor do CMCC, Maurício Richartz, complementou reforçando o 

Parecer ConsEPE estava alinhado com Parecer do ConsCMCC. Não havendo comentários 

adicionais, o presidente encaminhou o Parecer ConsEPE, negativo à solicitação, para 

deliberação. Aprovado com 2 abstenções.  

 

4. Minuta de Ato Decisório que aprova a adequação do Calendário Acadêmico 2023. 

A conselheira Fernanda Graziella Cardoso apresentou a proposta de adequação do Calendário 

Acadêmico 2023 que se motivava em razão da suspensão das aulas em decorrência da visita do 

Presidente Lula, no dia 02 de junho, e dos problemas elétricos ocorridos nos dias 12 e 13 de 

junho. Esclareceu que havia diferenciação nos dias de reposição, dependendo de qual turno 

correspondia a reposição, pois, como não foram suspensas as aulas de todos os turnos, haveria 

reposição somente dos turnos suspensos e cada data escolhida teria uma especificação 

diferente. Solicitou, ainda, para que os docentes e discentes tivessem atentos às datas. Em 

discussão foram solicitadas que as suspensões de aulas, quando ocorressem, fossem feitas para 

todos os turnos, evitando disparidade entre as disciplinas. Em atenção aos comentários, o 

presidente sugeriu que fosse elaborada uma diretriz para o cancelamento e reposição de aulas, 

inclusive quando ocorridas em virtude de imprevistos. Sanados os questionamentos e não 

havendo mais comentários por parte dos conselheiros, o presidente encaminhou o documento 

para votação. Aprovado por unanimidade. 

 

5. Minuta de Resolução que regulamenta os procedimentos de interposição, apreciação e 

deliberação de recurso interposto ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão por membros 

da Comunidade da UFABC. 

A conselheira Maria Luiza Levi apresentou parecer no qual propôs alguns ajustes na redação do 

documento com base nas discussões ocorridas no Expediente da sessão anterior, dentre os 

quais, a possibilidade de apreciação de recursos de menor complexidade em sessões ordinárias, 

ficando sob julgamento da presidência a opção pela inclusão do item em pauta ordinária ou 

extraordinária. A esse respeito, a demandante, Carolina Moutinho Duque de Pinho, informou 

acatar a proposta, assim como as demais elencadas pela relatora em seu parecer. Em discussão, 

foram solicitados esclarecimentos acerca de pontos que poderiam constar no documento, sobre 

os quais a demandante esclareceu que o voto de qualidade, em caso de votações que resultem e 

empate, bem como o registro em ata das reuniões já se encontravam registrados no Regimento 

Interno deste Conselho, não havendo necessidade de sua repetição no presente documento. 

Tendo em vista a inclusão da possibilidade de discussão de recursos em sessões ordinárias, 

questionou-se se seria necessário suspender a transmissão da reunião durante a tratativa do 
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recurso, tal como ocorrerá nas sessões extraordinárias, cuja sessão não será transmitida ao vivo. 

Considerando haver o entendimento por parte de alguns de que a transmissão deveria ser 

suspensa também durante as discussões de recursos menos complexos, ou seja, em sessões 

ordinárias, e que a demandante preferia não acatar essa proposta, o presidente encaminhou para 

votação: (i) suspensão da transmissão apenas nas sessões extraordinárias e (ii) suspensão da 

transmissão no momento do recurso nas sessões ordinárias e extraordinárias com esse fim. 

Após votação, a proposta (i), vencedora, recebeu 16 votos favoráveis, enquanto a proposta (ii) 

recebeu 7 votos favoráveis, não sendo manifestas abstenções. Findas as discussões e as 

solicitações por esclarecimentos, o presidente encaminhou o documento para votação, 

consideradas as propostas acatadas e votadas. Após votação, o documento, com as alterações, 

foi aprovado por unanimidade. 

 

6. Proposta de Ato Decisório que aprova a conversão de carga didática em carga de gestão do 

Supervisor de Alocação Didático-Docente do Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências 

Sociais da UFABC. 

A conselheira Janaína Garcia apresentou histórico da discussão anterior detalhando as 

motivações da solicitação. Por fim, reconheceu a importância do cargo para o Centro e relatou 

que propusera algumas alterações textuais, no intuito de deixar a redação mais coesa. Em 

complemento, a vice-diretora do CECS, Roseli Benassi, corroborou o pedido de conversão da 

carga didática ao ocupante do cargo como feito no documento original e comunicou que a 

proposta era o resultado de uma demanda do Centro, devido ao alto volume de trabalho exigido 

ao cargo. Em discussão, foram levantados questionamentos com relação aos demais Centros e 

se não seria o caso da elaboração de uma diretriz institucional, no intuito de garantir isonomia. 

Em resposta aos comentários, Roseli Benassi acatou as sugestões de texto feitas pela relatora e 

reforçou a relevância do cargo para o CECS. Ademais, o Conselho entendeu a necessidade de 

se pensar institucionalmente, porém, que havia peculiaridades específicas em cada Centro a 

serem atendidas. Em complemento, o presidente salientou que não cabia à Reitoria a criação de 

cargos, somente a criação de funções com base em estudos específicos, porém que mesmo essa 

criação, mexia com a estrutura organizacional da UFABC. Entendendo que, diante as 

discussões, a partição dos créditos ficaria sob a responsabilidade do Centro e não havendo 

comentários adicionais, o presidente encaminhou o documento para votação com as sugestões 

de alterações da relatoria acatadas. Ato Decisório aprovado com 2 abstenções. 

 

7. Proposta de Resolução que estabelece normas e critérios para a solicitação e cancelamento de 

matrículas em disciplinas da graduação na UFABC, revoga e substitui as Resoluções 

ConsEPE nº 131, nº 202 e nº 219, e dá outras providências. 

A pró-reitora de Graduação e relatora, Fernanda Graziella Cardoso, fez um breve relato acerca 

da proposição que se justificava com o objetivo de organizar e sistematizar todas as normas 

referentes a matrículas e cancelamentos de matrículas de disciplinas da graduação em um único 

normativo, buscando contribuir para uma adequada compreensão do tema por parte da 

comunidade. Além disso, procurava otimizar o aproveitamento das vagas ofertadas em 

disciplinas da graduação, promover maior equidade no acesso às vagas ofertadas e fomentar a 

integralização dos cursos. Pormenorizou a estrutura do documento e elencou as alterações e 

acréscimos sugeridos na minuta. Por fim, destacou que a Pró-Reitoria de Graduação (ProGrad|) 

ficaria responsável pela avaliação, deliberação e comunicação das decisões tomadas para os 

discentes. Em discussão, sugeriu-se a inclusão de estágio obrigatório, além do remunerado, ser 

considerado para a solicitação de transferência de turno; solicitou-se a inclusão de mães de 

crianças com até 12 anos de idade nesse item; e sugeriu-se a simplificação do texto nas 

Disposições Finais de modo que apenas os casos omissos fossem decididos pela ProGrad. 

Sugestões acatadas pela área demandante.  Findas as discussões e prestados os esclarecimentos, 
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o presidente encaminhou o documento para votação considerando as proposições de alterações 

acatadas. Aprovado por unanimidade. 

 

 Dado o avançado das horas, o presidente informou que os assuntos restantes da pauta seriam 

incorporados à pauta da IV sessão ordinária deste Conselho, dando, assim, a presente sessão 

por encerrada.  


